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I，II のすべてに答えなさい．I はマークシートに，II はこの用紙に回答すること． 
 

I. 日本の財政制度に関する下記の文章を読んで以下の問いに答えなさい（2×8 + 3×14= 58 点）． 

 
日本の (A)財政状況は厳しく，財政健全化の必要性が指摘されている．2015 年度当初 (B)予算で見ると国の一般会計予算の規模は ア 

兆円ほどであり，この あ 割弱を公債金収入が占めている．特別会計を含めた中央政府の純計でみると公債金収入は い 割強

を占めており，税収の比率は う 分の 1 程度である．中央政府の純計支出をみても，国債費は (C)社会保障関係費より多く， (D)財

政投融資への支出や (E)地方交付税交付金・ (F)公共事業関係費よりも多い． (G)地方政府を含めた一般政府ベースでみると GDP 比で

財政赤字は 6%を超えており，粗債務残高は イ %ほどである．財政健全化のために (H)予算改革や (I)費用便益分析の活用が検討

されている．地方政府については，普通会計ベースで地方債は歳入の え 割強を占めており，税収が お 割強，中央政府からの

財政移転が か 割強を占めている．財政移転はおもに地方交付税交付金と国庫支出金から成っている． 

 
(1)  あ から か にあてはまる 1 ケタの数字をそれぞれマークしなさい．1～6 

(2)  ア から イ にあてはまる数字として適切なものを次から選び，番号をマークしなさい．7～8 

①30  ②56  ③70  ④96  ⑤130  ⑥196  ⑦230  ⑧330  ⑨430 

(3) 下線部(A)に関連して，次の記述が適切であれば①，適切でなければ②をマークしなさい．9 

「厚生経済学の第一基本定理によれば，市場が完全に機能していれば社会的に望ましい配分が市場均衡として実現する」 

(4) 下線部(B)「予算」について，日本の予算制度では単年度主義を採っているが，特定の経費については国会の議決により最大 5 年度にわた

って，例外的に支出額が規定される．このような経費を何と呼ぶか，最も適切なものを選んで番号をマークしなさい．10 
①繰越明許費   ②公債費  ③継続費  ④国庫債務負担行為 

(5) 下線部(C)「社会保障関係費」は政府を通じた所得移転の一部です．いま，高所得者 2 人と低所得者 1 人から成るモデルを考え，高所得者

が（講義で話した意味での）利他主義者であり，joy of giving を感じるとき，高所得者による自発的移転はパレート効率的な水準と比べて

どのようになると考えられるか，最も適切なものを選んで番号をマークしなさい．11 
①大きくなる   ②等しくなる  ③小さくなる 

(6) 下線部(C)「社会保障関係費」の一部は，社会保険への補助となります．一般に，潜在的な保険の加入者にはリスクの程度の異なる人が混

在しており，保険者が個々の事故確率を知らないとき，高リスクの個人ばかりが保険に加入するために保険の収支が均衡せず，保険市場

が成立しないことがあります．このような現象を何と呼ぶか，最も適切な単語を選び，番号をマークしなさい．12 
①モラルハザード  ②逆選択  ③クリームスキミング ④フリーライド 

(7) 下線部(D)「財政投融資」に関連して，2001 年の財投改革以来，郵貯資金はどのように運用されているか，最も適切なものを選び，番号

をマークしなさい．13 

①資金運用部に預託  ②財投機関債の引き受け ③日本銀行に預金 ④金融市場で自主運用 

(8) 下線部(D)「財政投融資」に関して，財政投融資機関が金融市場から直接に資金を調達するために発行する債券のことを何と呼ぶか，最も

適切な単語を選び，番号をマークしなさい．14 
①公債   ②市場財投債  ③財投機関債  ④直接財投債 

(9) 下線部(E)「地方交付税交付金」の各地方政府への配分額を計算するときに使われる，「合理的かつ妥当な水準で事務を遂行するのに必要

な経費を推計した額」を何と呼ぶか，最も適切な単語を選び，番号をマークしなさい．15 

①標準財政支出  ②標準財政需要  ③基準財政支出  ④基準財政需要 

(10) 下線部(E)「地方交付税交付金」のうち，普通交付税を受け取っていない不交付団体は 2014 年度で都道府県のうちにいくつあったか，下

一桁（一の位）をマークしなさい．16 
(11) 下線部(F)「公共事業関係費」に関して，公共事業の規模を一般政府の政府投資の GDP に対する比率で測るとき，欧米諸国と比べて日本

は 2012 年ごろにはどのような水準にあるか，最も適切なものを選び，番号をマークしなさい．17 
①突出して多い  ②多いグループに入る ③少ないグループに入る ④突出して少ない 
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(12) 下線部(F)「公共事業関係費」はしばしば正の外部性を持つ財や公共財の提供に用いられる．公共財を特徴付ける属性で財を分類すると

き，混雑していない有料高速道路は以下のいずれにあてはまるか，最も適切なものを選び，番号をマークしなさい．18 

①排除可能かつ競合的 ②排除不可能かつ競合的 ③排除可能かつ非競合的 ④排除不可能かつ非競合的 

(13) 下線部(G)「地方政府」が行っている事務のうち，国が本来果たすべき役割に係る事務であって国においてその適正な処理を特に確保す

る必要があるものを何と呼ぶか，最も適切な単語を選び，番号をマークしなさい．19 
①機関委任事務  ②機関受託事務  ③法定自治事務  ④法定受託事務 

(14) 下線部(G)「地方政府」と中央政府を比べたとき，現在の日本では中央と地方の税収の比はどれほどか，最も適切なものを選び，番号を

マークしなさい．20 

①1:9  ②2:8  ③3:7  ④4:6  ⑤5:5  ⑥6:4  ⑦7:3  ⑧8:2  ⑨9:1 

(15) 下線部(H)「予算改革」の手法のうち，担当部局が新規の事業の予算要求を行う場合に既存の事務事業の廃止や縮小を併せて提案するこ

とを求める手法を何と呼ぶか，最も適切な単語を選び，番号をマークしなさい．21 
①ゼロベース予算  ②スクラップアンドビルド方式 ③サンセット方式 ④シーリング方式 

(16) 下線部(I)「費用便益分析」において費用の割引現在価値と便益の割引現在価値が等しくなるような割引率を何と呼ぶか，最も適切な単

語を選び，番号をマークしなさい．22 

①時間選好率  ②内部収益率  ③社会的割引率  ④均衡割引率 

 

 
II．以下のすべてに答えなさい．（14×3 = 42 点） 

(1) 地方分権は効率的な資源配分に資するといわれる．その理論的な理由を１つ挙げて説明しなさい． 

 

(2) 地方分権は非効率な資源配分をもたらすときがある．どのようなときに非効率的となるか，具体的な例を１つ挙げつつ，説明しなさい． 

 

(3) 前問(2)を踏まえて，国庫支出金の意義について説明しなさい． 

 

 
[採点外] 授業や講義の進め方について意見・コメント・感想があれば自由に記述してください． 
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